

# EL AVISADOR DE BADAJOZ.

## SEMENARIO CATÓLICO.

Se publica  
todos los JUEVES.

Se suscribe en la calle Lagares, número 6, donde se dirigirá toda la correspondencia á nombre del Administrador.

PRECIO DE SUSCRICION.  
En la capital, 2 rs. al mes; y fuera de ella 6 rs. trimestre anticipados.

### UN LIBRO DE TEXTO.

*Exámen crítico del curso de historia de España por Anselmo Arenas.*

Dos tomos de más de 600 páginas al precio de una peseta cada uno. Se vende en la Administración del AVISADOR, Lagares 6.

### LOS TRIUNFOS DEL PONTIFICADO.

¿Como es que un anciano, preso en su casa, sin apoyo, sin ayuda humana, sin ejércitos, sin dinero, sin más que su palabra, palabra inspirada, conmueve al mundo con cada uno de sus actos?

¿Como se explica que busquen con afán la amistad y las relaciones de este desamparado anciano los más poderosos y más soberbios monarcas de la tierra?

Se dice que es un sabio. Es verdad. Pero la sabiduría de este respetabilísimo anciano, no es nueva, no lo puede ser.

Ya era sábio antes de ser Papa. Si no lo hubiera sido, no lo sería hoy; porque en los pocos años que lleva de Pontificado no tuvo tiempo de adquirir la sabiduría, mucho más si se atiende á la pesadísima carga del Papado, al cuidado de todas las Iglesias.

Era sábio, y sábio conocido del mundo siendo obispo de Perusa; y por ser sábio mereció y obtuvo el Palio y el Capelo y la Tiara.

No obstante, nadie le alababa ni le consultaba.

Era sábio, como otros infinitos dentro de la Iglesia católica.

Luego los respetos de los poderosos y las alabanzas del mundo no son para el sábio, son para el Pontífice; no es Peccí el alabado, el respetado, el aplaudido, el consultado, el oráculo del mundo, es Leon; no es el hombre, es el Papa; no es la sabiduría humana, es la sabiduría de Dios que habla por su Pontífice Maximo.

Es San Pedro hablando por su sucesor. Es Jesús enseñando á las turbas «con autoridad y no como los escribas y fariseos.»

Lo que hoy acontece con Leon XIII sucedió con Pio IX, con Gregorio XVI, con Leon XII, con Pio VIII, VII y VI, de cuya bula *Auctorem fidei* dijo un sábio de su tiempo que «había sido dictada por la misma sabiduría de Dios para gloria de la Iglesia y bien de los pueblos.»

La sabiduría, por tanto, es comun á todos los Pontífices, á pesar de las distintas condiciones y cualidades personales de cada uno. Es la sabiduría divina encarnada en su Iglesia.

No es por consiguiente la ciencia personal de Leon XIII la causa de que él sea considerado, consultado y casi venerado por los poderosos de la tierra. Ni tampoco su poder físico el que impone y subyuga á los potentados del mundo.

Y sin embargo es un hecho público y notorio que desde el emperador del Japon, desde el *Hijo del Cielo* hasta el *Hombre de Hierro* buscan la amistad de Leon y desean tener á su lado una persona que le represente.

El soberbio canciller, que se propuso destruir la Iglesia, va ahora muy humilde camino de Canosa, pidiendo una limosna por Dios al pobre prisionero del Vaticano. Un nuevo Federico dá á Europa el espectáculo que esta hubiera presenciado hace siglos con otro Federico.

Cierto que ha contribuido y mucho al feliz resultado de la pacificación religiosa en Alemania el teson y la union inquebrantable de los católicos, que sin transigencias ni vacilaciones sostuvieron y sostienen en la cámara y fuera de ella los imprescriptibles derechos de la Iglesia; y últimamente han luchado poniéndose frente á frente del canciller y haciéndole retroceder en su camino.

Vease como se expresa un diario protestante de Paris *Le Temps*:

«Era curioso ver á dos hombres de Estado de la talla de Windthorst y Bismarck, que en estos últimos 15 años se han encontrado tantas veces y medido sus armas en todos los campos de batalla del Kulturkampf, y que tienen conciencia de su valer mútuo, protestar esta vez de sus buenas intenciones y esforzarse en hablar de la Santa Sede, sin comprometer el uno los derechos del Estado, y el otro los de la oposición católica alemana. Gracias á la política tan llena de buen sentido y de prudencia de León XIII, la Santa Sede es el árbitro verdadero de las diferencias político-ecclesiásticas en el imperio alemán.

«Es el Papa el único que puede arrojar en la balanza un peso suficiente á hacerla caer del lado de la paz ó del de la guerra. El Estado prusiano, negándose y todo, al ménos verbalmente, á negociar un concordato con el poder espiritual, ha acabado por abandonar prácticamente el terreno en que se habia colocado cuando el Kulturkampf, y en vez de arreglar por el camino puramente legislativo sus relaciones con sus súbditos católicos, admite y coloca á la diplomacia pontificia entre sus súbditos católicos y el poder civil.

«Hay en pró un triunfo muy considerable para los defensores del punto de vista puramente ultramontano, y por consecuencia del Centro católico alemán, mactenedor de esta política.»

No hay para qué ocultar la importancia de estas declaraciones en boca de un periódico protestante y republicano. De aquí que se comprenda que *La Defense*, de Paris, hablando de la conducta de Bismarck, en esta ocasión, haya podido escribir lo siguiente: «Los católicos deben felicitarse de que el primer Imperio protestante del mundo no haya tenido inconveniente en rendir público homenaje al carácter del Jefe de la Iglesia Católica; haya insistido, con una complacencia verdaderamente visible, en elogiar los actos del Padre Santo, y haya acabado por entrar de lleno en la política de paz con la Iglesia.»

Concluiremos recordando á los católicos españoles las palabras del Divino Maestro: *Modice fidei square dubitasti?*

¿Por qué dudaste del triunfo de la Iglesia hombre de poca fé?

Si el canciller de hierro cede ante la magestuosa inmovilidad de la roca romana; sobre la cual está edificada la Iglesia ¿habrán de conmovérsele los pigmeos de por acá?

Si el poderío alemán no ha podido triunfar de la debilidad pontificia ¿serán tan presumidos nuestros políticos que pretendan salir airoso poniéndose frente á la Iglesia?

### EL CICLON.

Sobre la capital de España ha descargado hace pocos dias uno tan terrible que no se tiene noticia de otro semejante en el siglo actual.

Segun algunos periódicos pasan de ochenta los muertos y de cuatrocientos los heridos que ha producido el espantoso meteoro, aparte de los daños materiales, que hasta la fecha no han podido ser bien apreciados, pero que realmente son enormes.

Si se pregunta la causa de ese fenómeno responderán á seguida los hombres de ciencia, que el concurso de los agentes naturales basta y sobra para explicarlo; tanto mas cuanto que la misma ciencia lo tenia predicho desde su trono de Nueva-York. Si aún se insistiera en preguntar ¿por qué descargó precisamente sobre Madrid, no habiendo causado estragos en otras provincias de donde procedía ni en aquellas por donde siguió su marcha aterradora, contestarán los mismos de la ciencia que en alguna parte habia de descargar, y le tocó á Madrid esta vez tan poco apetecible lotería.

El que no se contente con estas respuestas tan científicas, es muy descontentadizo.

A esta clase pertenece EL AVISADOR á quien

gusta ir á buscar las primeras causas, sin dar á los agentes secundarios mas importancia que la que tienen.

Harto simple seria por cierto el que viendo un cuchillo atravesado en el corazon de un cadáver dijera *¡el cuchillo es el asesino!*

Tampoco parecería mas cuerdo el médico que, tropezando, al hacer la autopsia de un otro cadáver, con un pedazo de plomo, lo presentara al juez de instruccion diciendo en son de triunfo: *¡Sr. Juez, ya pareció el reo!*

No obstante estos dos simplinas tendrian mucha razon segun la ciencia moderna.

Porque vamos á ver. ¿Quien causó las dos heridas mortales en los supuestos cadáveres? ¿No es cierto que fueron el cuchillo y la bala? Pues ya no hay mas que preguntar.

¿De quien proceden los muertos, heridos y daños materiales causados en Madrid y sus alrededores? Del ciclón, responden, y hemos concluido. Perfectamente, lo mismo que el cuchillo.

Pero ¿quien formó el ciclón? ¿ó se formó él á sí mismo? El aire, la electricidad, el calor, el magnetismo, etc. etc. Bueno ¿y quien lo arrojó sobre Madrid? El solo por su propio impulso, por las leyes que rigen esos fenómenos.

Segun eso ¿los ciclones tienen movimiento propio, vida propia, impulso también propio? No señor que lo reciben de otras causas. Y á estas ¿quien se lo comunica? Otras y otras y otras hasta llegar á la primera ¿no es eso?

La causa primera nada tiene que ver con los metéoros celestes ó terrestres.

Entonces venimos á parar á una causa segunda que se produce á sí misma, ó sea á un hijo que á la vez es su padre. No satisface la solución, pues la ciencia no tiene otra mas aceptable.

Nosotros, como los magos de Faraon, recordamos el *digitus Dei est hic*; aqui se ve el dedo de Dios.

El dedo de Dios que no ha querido esperar el fallo de la justicia humana para castigar á un pueblo prevaricador, donde se cometieron hace todavia poquisimos dias crímenes inauditos.

Ese dedo de Dios, que hace humear los montes con solo tocarlos, es la causa verdadera de los desastres de nuestra capital. Porque él se sirve de los vientos y de las demas criaturas, que todas le obedecen sin chistar, como se sirve el amo de un criado, como se sirve el Rey de su vasallo.

Vaya una historia que ilustrará lo que decimos.

Era á mediados del siglo V. Gobernaba la Iglesia Católica el Papa S. Leon el Grande y en nuestra España hacian estragos los priscilianistas, sobre todo en la antigua Galicia.

El obispo de Astorga, Toribio, recibió orden del Papa para predicar contra aquellos herejes, como lo hizo con gran fruto en muchas partes hasta llegar á Palencia, uno de los focos principales de la herejía.

Penetró el santo en la ciudad y comenzó su predicación; pero los palentinos le hicieron salir á pedradas, refugiándose el obispo en una cueva sita al oriente de la ciudad y colocada sobre un cerro.

Apenas habia cometido aquella felonía contra el enviado de Dios, un ciclón terrible descargó sobre la ciudad y sus contornos, en términos que el Pisuerga desbordado derrumbó muchas casas, causando innumerables estragos; con lo cual fueron los palentinos á buscar al perseguido predicador, recibéndole con el honor debido y prestándose dóciles á sus instrucciones.

Desde entonces todos los años se celebra en Palencia una solemne procesion al lugar de refugio de Sto. Toribio, convertido en capilla, habiendo sido la última el 16 de Abril próximo pasado.

Las circunstancias de aquel hecho y del que

ha traído sobre Madrid la desolación son idénticas. Un obispo es enviado por Dios en ambos casos para hacer entender al pueblo sus deberes. El pueblo se rebela contra el enviado de Dios, y Dios se encarga de castigar al pueblo por la rebelión, sirviéndole de agente los elementos desencadenados.

Pero aquellos tiempos, se dirá, eran tiempos de pcurantismo y ahora estamos en los de la luz y del progreso.

Es verdad, se nos había olvidado.

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

El Director general de este piadoso centro en España nos participa haber sido agregados á la *Archicofradía de Roma del Sagrado Corazon de Jesús* los centros locales de esta Diócesis, que á continuación se expresan:

Almendralejo.—Atalaya.—Aznaga.—Badajoz.—Barcarrota.—Bienvenida.—Cabeza la Vaca.—Esparragalejo.—Esparragosa de Lares.—Fregenal.—Higuera la Real.—Mérida.—Montemolin.—Montijo.—Rivera del Fresno.—Salvatierra.—Segura de Leon.—Valverde de Burguillos.—Villafraanca de los Barros.—Villagarcía.—Villalva de los Barros.—Zafra.

Con este motivo me atrevo á excitar una vez más el celo de los señores directores locales y de los celadores en pro de una asociación que, sobre no costar nada, ni imponer carga alguna nueva á los asociados, es para estos y para todo el pueblo cristiano grandemente útil; como que le une íntimamente con el divino Corazon, fuente de toda vida espiritual.

Sería bueno que al anunciar á los asociados su agregación á la *Archicofradía*, se celebrara alguna función religiosa, ó se aprovechara la ocasión de celebrarse ésta, para que los fieles comprendan su valor.

A la vez suplicamos á los señores curas en cuyas parroquias no se ha instalado aún El Apostolado, que trabajen para proporcionar á sus feligreses tan útil y amorosa devoción; así como á aquellos donde se hallare establecida, pero que no haya sido agregada á Roma, nos lo manifiesten para pedir cuanto antes la agregación, si la desean.

Badajoz 12 de Mayo de 1886.—El Director diocesano, RAMIRO FERNANDEZ.

(Del último número del *Boletín Eclesiástico*.)

Tomamos del mismo los siguientes párrafos de las protestas enviadas al Prelado diocesano por el clero parroquial de Badajoz y de Mérida contra el atentado del infeliz Galeote:

“Reservado estaba á nuestros días el presenciar espectáculos repugnantes y odiosos como el que motiva esta protesta, y procurar la escisión entre el clero y sus legítimos Prelados; pero áfortunadamente el espíritu de las tinieblas se estrella en vano contra la roca inquebrantable del sacerdocio español; y si un desventurado abdica su dignidad para cometer crímenes que no tienen nombre, nosotros, Ilmo. Sr., fieles á nuestra consigna de obedientes y leales, nos postramos á los pies de V. R. I. y en tanto besamos su anillo paternal, queremos dar al mundo con nuestra sumisión y leal afecto hacia vos, una reparación tan grande si quiera como fué el escándalo del infeliz apóstata.

Que la bendición de S. S. I. nos fortalezca para luchar con vuestros enemigos y los de la Iglesia que son los nuestros.

Badajoz 30 de Abril de 1886.—Siguen las firmas.”

No es menos expresiva la del clero de la ciudad de Mérida que, entre otras cosas, dice:

“Unidos por la misma fé, y creyendo y confesando las mismas doctrinas que cree y confiesa nuestra santa Iglesia Católica Apostólica Romana, vemos en vos, Ilmo. Sr., á nuestro Maestro que nos guía para que no nos apartemos del camino de la verdad; á nuestro padre que vela solícito por nuestro bien espiritual, y á nuestro Obispo investido con la alta gerarquía de príncipe de la Iglesia, á quien acatamos. Por esta fé y creencia estamos dispuestos, auxiliados con la gracia de Dios, á dar nuestra vida y derramar toda nuestra sangre si así fuese necesario.”

### VARAPALOS.

Tiene el *póstumo* una sección para telegramas, que muchos días no publica, por no recibirlos á tiempo.

De esto no es culpable, ni tampoco tiene el caso nada de particular; puesto que es muy común el faltar la correspondencia ó el llegar tarde.

La gracia está en que llegue ó no llegue la noticia telegráfica, nunca falta aquella sección que suele decir así:

«TELEGRAMAS.

A la hora de entrar en máquina el presente número, no ha llegado á la Redacción el telegrama de nuestro corresponsal en Madrid, correspondiente al día de hoy »

Nosotros, por aquello de que *quien con lobos anda á ahullar se enseña*, casi no podemos prescindir de esta nuestra sección de *varapalos*; aun cuando

no haya para ella siempre materiales muy á propósito.

Algo ciertamente nunca falta, y aun algos, que diría D. Quijote, para llenarla, tocando unas veces el turno á unos y otras á otros; sin que falten ocasiones de repartirlos entre varios.

Hoy será una de esas ocasiones.

Y vamos á principiar por *La Defensa*, con quien estamos en deuda desde el último número, si quiera sea deuda voluntaria.

Pleca chica y adelante.

Había dicho el diario de Madrid *El Progreso*, haciendo las semblanzas de los diputados electos por nuestra provincia en la última farsa electoral, que D. Casimiro Lopo era neo-católico, jesuita de levita, y no sabemos cuantas cosas más, todas muy honrosas para nuestro diputado, que con aplauso de los buenos ha ido siempre en primera fila en cuantos asuntos tenían algún interés relativo á la santa religión de nuestros padres.

Mas *La Defensa* se encarga, según la exigencia de su nombre, de *defender* al Sr. Lopo de los cargos religiosos lanzados contra él por *El Progreso*, haciéndolo con tan buena fortuna, que mas parece ataque que defensa.

El siniestro se perpetró de esta manera:

«Ni la familia del señor Lopo es neo-católica, ni aun siéndolo, por esta circunstancia ha de serlo tambien el nuevo diputado de Badajoz, que es tan dueño de si mismo y tiene tan perfecta autonomía para pensar por sí y optar entre las diferentes teorías religiosas, filosóficas ó políticas por la que más satisfaga á su conciencia, como pueda tenerla cualquier ciudadano que se llame republicano, y entre cuyos ascendientes muy bien pudiera hallarse algún familiar del Santo Oficio, de aquellos que se complacían en achicharrar á los que estimaban como *hereses* »

¡Que miedo! ¡Parece que está una viendo la hoguera donde se achicharraban los corderos pascales de *La Defensa*!

Segun esto el Sr. Lopo no es neo-católico; y como por otra parte dicho señor es joven, resulta que tampoco es católico viejo. O lo que es lo mismo; que no es católico de ninguna manera, ni nueva ni vieja.

Por si acaso no se habia expresado bien, *La Defensa* explica á continuación lo que quiere decir, añadiendo, que su defendido es *autonomista*; porque no otra cosa significa eso de la *perfecta autonomía para pensar y optar entre las diferentes teorías religiosas*. Y como el ser católico excluye el ser autonomista, de la misma suerte que la autonomía excluye la fé, síguese que *La Defensa* niega al Sr. Lopo la misma fé al concederle la autonomía. Que viene á ser lo mismo que afirmar que dicho señor no es católico, y por consiguiente que merecia ser *achicharrado* en las hogueras de la Inquisición.

¡Que atrocidad!

Y sin embargo el Sr. Lopo, como decimos al principio, ha estado dando muestras de buen cristiano toda su vida.

Por donde se ve con cuanta razón se dice que un amigo tonto hace mas daño que dos enemigos de talento.

La misma *Defensa*, con su especialísima manera de entender las cosas, nos dice en el último número otra atrocidad por boca de *Numa*, que unas veces escribe en prosa, y otras en verso; esto es que le mismo hace á pelo que á pluma.

Habla el poeta del trabajo y dice:

Es benéfica su acción,  
pues hace al hombre dichoso;  
es un timbre asaz glorioso  
y nunca una maldición.

Aquí no hay nada de malo, sino que el trabajo es precisamente todo lo contrario de lo que dice la última línea ó verso.

El cual verso para ser pasadero debiera decir Y SIEMPRE UNA MALDICION.

Porque así es la verdad, Sr. Numa, aunque usted nos diga lo contrario, por supuesto sin darse cuenta de lo que hace, ni de lo que dice.

Y basta por hoy con *La Defensa*, porque ya se está incomodando *Mandiles*, creyendo que no le hacemos caso, y eso que lo hemos puesto al principio como modelo de imitación.

Ahora copiaremos un párrafo suyo, que bien puede servir de modelo el mas acabado de embrollo.

Dice:

«En la mañana de ayer un joven zapatero tuvo una cuestión con el presbítero D. Wenceslao Mauricio Arias, á quien se dice dió su contrincante dos ó tres golpes con un baston.

El motivo de la disputa fué una reclamación que le hacia el zapatero al señor cura de la parroquia, sobre cierta suma á que creia tener derecho á percibir por una dote que pertenece á la esposa del industrial.

Los golpes que recibió el sacerdote parece ser que

no le causaron gran daño: el agresor fué llevado á la prevención civil.»

Al leer lo copiado creeríase que en efecto hubo una disputa entre el párroco de San Juan y el zapatero Ramon, según le llama *La Defensa*, y no es verdad que hubiera disputa ni cosa parecida.

Si creyéramos á *Mandiles*, tenia razón el agresor acometiendo al sacerdote indefenso, cuando iba á celebrar el Santo Sacrificio; pues con todo el aplomo de su jiba asegura el *interfecto* que la dote, objeto de la pretendida disputa, pertenece á la esposa del industrial.

¿Que ha de pertenecer? A quien pertenece no decir verdad una sola vez, tratándose del clero, es al órgano masónico, que no tiene una palabra de protesta contra la brutal agresión á que se vió expuesto un ciudadano en el sitio mas público de nuestra ciudad.

Bien que para ese periódico el zapatero haría una obra de caridad, maltratando á un honrado y pacífico sacerdote, en conformidad con las doctrinas que todos los días inculca el petrolero.

Iba el señor cura á celebrar en la capilla de la Soledad, cuando se le acercó el individuo en cuestión, pidiéndole lo que otras veces aquel le había negado en su propia casa, por no estar en su mano concederle; como le dijera que no podía, levantó el baston y le dió dos golpes que, por fortuna, no le causaron daño alguno. Esto fué lo ocurrido y nada más.

Ahora juzguen nuestros lectores de la buena fé de *Mandiles* al referir un suceso que pasó á nuestra vista, aprendiendo por él á deducir cuanto embuste contará, cuando trata de casos ocurridos á largas distancias.

### SECCION LOCAL.

Ayer á las once de la mañana se juntaron en la Sala de Actos del seminario de San Aton los señores delegados por los participantes del presupuesto del clero en esta provincia.

Presidió en nombre del Ilmo. Sr. Obispo el provisor y vicario general interino D. Demetrio Guadío, Chantre de la Sta. I. C., siendo delegado de la autoridad civil de la provincia D. Casimiro Gonzalez.

Verificado el escrutinio, resultó elegido por unanimidad el canónigo de la misma Iglesia, don José Rodrigo de la Cerda, que viene desempeñando dicho cargo hace ya algun tiempo.

Damos al reelegido la enhorabuena.

Parece que dentro de pocos días tomará posesion de la Capitanía general de este distrito el general Gólfín, en sustitución del general Arrando, que ha sido electo diputado á Cortes.

En otro lugar de este número verán nuestros lectores el incalificable atropello de que fué objeto el Sr. Cura del Sagrario por un desgraciado, que se empeñaba en obtener por fuerza lo que no podia conceder el párroco. Triste idea dan de la cultura de un pueblo actos semejantes.

El agresor ha sido condenado en 50 pesetas.

Hállase gravemente enferma la Sra. D.<sup>a</sup> Micaela Rangel, viuda de D. Juan de la Cámara.

La deseamos pronto y completo restablecimiento.

Recibimos el cuadernito 22 de la *Propaganda Católica* de Palencia; el cual trata de *los milagros*. Recomendamos á nuestros lectores la lectura de estos preciosos *diálogos de actualidad* publicados por la infatigable revista, algunos de los cuales llevan ya agotadas 18 ediciones. Véndense en la administración de *La Propaganda* á 6 céntimos de peseta cada ejemplar.

### VARIEDADES.

Doña Melitona dando audiencia á tres estudiantes.

Gabinete en la consabida Torre. Entra el sol por dos ventanas situadas al medio día. Son las once de la mañana, y está la señora muy embelesada leyendo una obra de táctica militar. Se oyen dos golpes en las puertas cristales, como dados con los dedos.

D.<sup>a</sup> Mel. ¿Quien está ahí?...

Una voz. Servidores.

D.<sup>a</sup> Mel. (Abriendo la puerta.) Pasen ustedes, caballeros. (Entran tres jóvenes decentemente vestidos.)

Jóven 1.<sup>o</sup> ¿Es usted doña Melitona Valiente?

D.<sup>a</sup> Mel. Ego sum. Y ustedes, ¿quienes son?

Jóven 2.<sup>o</sup> Somos estudiantes los tres, y venimos á pedir una audiencia á la señora.

D.<sup>a</sup> Mel. Por concedida, amiguitos... Pueden ustedes sentarse... Aquí hay sillas.  
 Joven 3.<sup>o</sup> Mil gracias. (Se sientan.)  
 D.<sup>a</sup> Mel. Ante todo, antójaseme que me digan ustedes sus nombres.  
 Uno de los tres. ¡Que antojo!... Pues bien; yo me llamo Choiseul.  
 Otro. Y yo Aranda.  
 El otro. Y yo Pombal.  
 D.<sup>a</sup> Mel. Que sea enhorabuena. Tienen ustedes unos apellidos muy monos.  
 Choi. Y muy significativos. ¿No es esto?  
 Aran. En armonía, señora con nuestras convicciones.  
 Pomb. Y en consonancia con el espíritu del siglo.  
 D.<sup>a</sup> Mel. Ya ¿con el espíritu del vino?  
 Aran. ¿Que dice usted!  
 D.<sup>a</sup> Mel. Pues nada. Me hablan ustedes del siglo y de sus espíritus, y naturalmente me lleva la imaginación al espíritu que mas influencias goza en el siglo presente, que es el espíritu de vino; como que sirve de base á casi toda esa multitud de bebidas que hoy hacen las delicias hasta de personas muy serias. Y ¡cosa rara! cuando somos tan poco espirituales, la materia se deja dominar por el espíritu...  
 Pomb. Por el espíritu de las cepas ¿no es eso?  
 D.<sup>a</sup> Mel. Cabalito.  
 Choi. Señora, en todos los tiempos ha habido grandes bebedores.  
 D.<sup>a</sup> Mel. Cierto; mas en los actuales los hay grandísimos y numerosísimos. Pero vamos al principal asunto. ¿Cual es el objeto de esta audiencia?  
 Aran. Tomaré yo la palabra por los tres. Nosotros leemos El Avisador. Nos sorprende la valentía con que unos seres tan débiles como ustedes se atreven á luchar con el espíritu de la época.  
 D.<sup>a</sup> Mel. ¡Vuelta con el espíritu! ¿Y si ese mano-seado espíritu es como el otro, que se sube á la cabeza y obliga al hombre á hacer desatinos?  
 Aran. Ese argumento es propio de gente retrógrada, de jesuitas.  
 D.<sup>a</sup> Mel. ¡Ah! ¿Con que jesuitas? Ya pareció aquello. Veía á ustedes venir. Aranda, Pombal, Choiseul son unos nombres que dicen tanto...  
 Pomb. Como que son los nombres de los mas grandes bienhechores de la humanidad, por que ellos acabaron entonces con esa odiosa institución, con esa infame Compañía de Jesús.  
 D.<sup>a</sup> Mel. ¿Conque nada menos que odiosa é infame?... ¡Pobre juventud, y como la saturan de errores!... ¡Que linda enseñanza pública!  
 Choi. Pues que se atreverá usted á defender á los jesuitas?... A esto venimos, á discutir, á luchar con doña Melitona, puesto que es tan valiente.  
 D.<sup>a</sup> Mel. Me place. Ya veremos si lo soy ó no lo soy.  
 Pomb. Corriente, señora; ya veremos quien lleva el gato al agua. Aceptamos el reto.  
 D.<sup>a</sup> Mel. No; quien lo acepta soy yo, porque ustedes son los que me desafian. Y tres caballeros contra una dama.  
 Pomb. Mayor será su gloria si nos vence. Y luego, como usted se come los niños crudos, según cuentan...  
 D.<sup>a</sup> Mel. Y vitos y todo. Pero no malgastemos el tiempo. Al grano, al grano.  
 Aran. Pues al grano. Por de pronto haré á usted esta pregunta: Si tan buenos son los jesuitas ¿por qué tienen tantísimos enemigos?  
 D.<sup>a</sup> Mel. Aplástadita me deja esa pregunta. Nunca pude prever que me atacara usted por ese flanco. La victoria es de usted, señor Aranda. ¡Y que enemigos! Los varones mas grandes por su sabiduría y su santidad. No es así, caballero?  
 Aran. Y tanto.  
 D.<sup>a</sup> Mel. Pues, hijo mio, la historia dice todo lo contrario. Las personas mas ilustres en santidad y sabiduría de estos últimos siglos, es decir desde la fundación de la Compañía de Jesús, siempre han sido amigos y admiradores de ella. Cíteme usted un solo santo que haya sido enemigo de los jesuitas. Y nótese que los Santos, según hace observar un escritor contemporáneo, «están en las mejores condiciones para juzgar con acierto, porque su razon no se turba, si no que permanece serena en medio de «las pasiones.»  
 Aran. Yo no creo que ningun Santo haya sido amigo de los jesuitas; y perdone usted que...  
 D.<sup>a</sup> Mel. Pues cree usted mal, querido... Escuche y cuidado con interrumpirme ninguno de los tres, porque yo no sufro ancas de nadie: San Felipe Neri amó y estimó tanto á la Compañía, que deseó entrar en ella y se lo suplicaba á San Ignacio; y sino fué admitido, es por que Dios dispuso que el Santo fuese llamado por otro camino. San Carlos Borromeo elegía entre los jesuitas sus directores espirituales, les entregaba sus casas y colegios de Milan y hasta murió en brazos de ellos. Santo Tomás de Villanueva

los amó de tal modo, que se dolía y querellaba dulcemente, cuando los superiores le quitaban algun operario de la Compañía. Santa Teresa los quiso cordialísimamente y tuvo doce confesores y directores jesuitas, y en muchos lugares de sus obras los colma de loores y alabanzas. San Luis Beltran tambien los tuvo por confesores y consejeros. Santa María Magdalena de Pazzis, gran serafín del Cármen, fué educada por los jesuitas, y apreció de tal manera su espíritu de perfeccion, que inculcaba despues á sus religiosas que se aprovecharan de él en todo tiempo, y cuando la princesa María de Toscana marchó á Francia para contraer matrimonio con Enrique IV, recomendó que llevara á su reino Padres de la Compañía, diciendo que en ello haria uno de los mayores servicios á Dios por el bien de su nueva patria. San Félix Cantalicio tanto los respetaba, que parándose en la calle al encontrarse con ellos, los saludaba con una especie de religiosa veneración. San Camilo de Lelis tuvo por confesor á un jesuita, al P. Mariano Cappeli; y esto al principio de sus fundaciones. ¿Y qué diremos de San Francisco de Sales y de Santa Juana de Chantal? El primero hacia todos los años ejercicios espirituales bajo la direccion de un Padre de la Compañía y se gloriaba de ser especial amigo suyo, deseando morir en sus brazos. Santa Juana pidió con fervorosos ruegos que fuera á asistirle en la hora de la muerte un jesuita, al cual dijo pocos momentos antes de espirar: «Tenemos tanto que deber y agradecer á vosotros y á vuestra santa Compañía, que nunca lo reconoceremos bastante.» Y ¿donde dejamos á San Vicente de Paul? Lo que decia este Apóstol en humillacion propia y en exaltacion de la Compañía es tanto, que ningun jesuita permitiría que se dijese en su presencia. Los Beatos Juan Micon, Alejandro Caulo, Juan Tejada, y Juan Marinonio, así como la Beata Margarita Maria de Alacoque, y Mariana de Jesús, y el Maestro Juan de Avila, y Fr. Luis de Granada, y el Beato Hipólito Galantino, y otros y otros muchos esclarecidos varones, colmados de virtudes... (Hacen un movimiento de impaciencia los Estudiantes.) ¿Qué, se cansan ustedes de oirme?  
 Aran. ¡Señora! ¿Estamos en alguna exposicion universal de Santos? Esto no parece otra cosa.  
 D.<sup>a</sup> Mel. ¿Que gracia! Pues sino he llegado ni aun á la mitad de la lista... Mire usted, me olvidaba decirle lo que escribia el grande y piadoso Doctor de la Iglesia San Alfonso de Ligorio, cuando la Compañía sufrió las mayores persecuciones en el siglo pasado. «Estoy temeroso de lo que sucederá á nuestra misma Congregacion, cuando de tal manera se persigue á una Religion que ha santificado el mundo entero y sigue todavia santificándolo. Además del bien grandísimo que hacen en el ejercicio de su apostólico ministerio, deben ser muy estimados por el talento singular con que infunden en el corazon de los jóvenes las mas preciosas semillas de piedad y por la manera como sus discípulos, luego que vuelven al mundo, sirven de edificacion á todo género de personas y en todos los países.» Tampoco he hecho á ustedes esta otra observacion: Que todos los Santos fundadores de Congregaciones religiosas, posteriores á San Ignacio, todos se resolvieron á fundarlas por consejo y bajo la direccion de la Compañía. La R. María Victoria Tournai, que lo fué de la Orden de la Anunciacion; las venerables Juana Mirvia Cherand de Matel y la Montalvo, fundadora aquella de las religiosas del Verbo Encarnado, y ésta de los célebres monasterios de Quiete y Ripol. Y el R. Pedro Javier; y el venerable Luis de Monfort; y Juan Bautista de Jesús, el que fundó las Escuelas Cristianas; y Santa Verónica Giuliani; y aun en estos últimos tiempos por direccion y consejo de los jesuitas se han fundado las religiosas del Sagrado Corazon, las fieles compañeras de Jesús, las religiosas del Cenáculo, las del Sufragio, con otras muchas que, esparcidas por Europa y las Américas, están haciendo tanto bien á la humanidad. Y no debo omitir el catálogo de Sumos Pontífices y de Prelados sapientísimos amantes de la Compañía...  
 Pomb. ¡Por Dios, doña Melitona; déjese usted de más catálogos... (á los compañeros) ¿Nos retiramos, chicos?  
 D.<sup>a</sup> Mel. Pues sino, pasaremos una gran revista á toda la tropa de enemigos, perseguidores y verdugos de los jesuitas, y sabrán ustedes que casta de pájaros fueron, y son...  
 Choi. Otro dia.  
 Pomb. Otro dia... Á los piés de usted.  
 D.<sup>a</sup> Mel. Beso á ustedes sus manos.....

En la escalera pudo oirse esta conversacion de los Estudiantes:  
 —¿Sabeis que doña Melitona es una buena lagarta?  
 —¡Ya tiene bemoles la Señora!  
 —¡Que sagaz es y que indina!

NOTICIAS VARIAS.

El lunes á las doce y media del dia dió á luz Doña Cristina, viuda del difunto D. Alfonso XII, un robusto niño, que recibirá el Santo Bautismo con el nombre de Alfonso, apadrinándole la Santidad de Len XIII.

Leemos en El Vasco:  
 «El cinco del corriente, á las dos de la tarde, se inauguró el Congreso de las Lógias Masónicas, en el local ocupado en la Via Porta Rossa de la respetable Lógiá denominada Concordia.  
 «Acudieron los representantes de todas las lógias de Italia.  
 «Un mason comunica telegráficamente á La Capitale de Roma, órgano oficioso, aunque no oficial de la masonería, algunos pormenores del Congreso.  
 «Parce que los masones se envalentonan y empiezan á publicar sus proyectos.  
 «Aun cuando mucho se guarda in-pectore el telegrafante, hace constar en el despacho que el congreso acentuó la lucha contra el poder enemigo de la patria y de la LIBERTAD (¡) El cual, el Clero, (he aquí el enemigo según los masones) tienta con esfuerzo gigantesco, y apoyándose en la incuria, y quizás en el apoyo del gobierno!!!! italiano... realizar su perdido imperio.»  
 «Terminada la sesion se celebró un banquete en el Hotel de Milan, en el cual, dice el corresponsal masónico, que se afianzaron los vínculos de afecto entre los Hermanos y los libros albañiles; se brindó mucho y fuerte por el progreso civil y la justicia social. Como si dijéramos por el bandolerismo, que no son otra cosa en boca de los masones la justicia social, y el progreso civil ¡Viva la tranca y el garrote! ó como dirian los libres de España, La partida de la porra. Y eso porque los masones son liberalísimos, y tratan de zurrar al que no piensa como ellos, ni quiere lo que ellos quieren. El nihilismo en todas las clases.  
 «El congreso continuaba en sus sesiones civilizadas y humanitarias. Para muestra basta este boton.»

SUSCRICIONES LIBERALES.—Dice un periódico:  
 «Para socorrer los atacados del cólera en Siellia, se fundó en Roma un comité denominado la Cruz Verde. Recogió bastantes suscripciones, y en vez de enviar los diez y siete mil francos recogidos el año pasado á los cólericos de Palermo, el comité pensó diferentemente, conservando este dinero en caja y con el fin de doblar el capital—siempre con el objeto de enviarlo á las victimas del cólera—lo empleó en este carnaval pasado para arreglar un teatro en Trastevere y en otras diversiones análogas, dando por resultado esta colosal empresa, el que no solo se ha perdido el capital empleado, sino que dicho comité ha contraído deudas por cerca de diez mil liras. Esta deuda el comité debiera hacerla pagar á las victimas del carnaval, y así la moralidad seria completa. Es el resultado de no pocas suscripciones públicas. Presentes tenemos los escándalos de Ischia y de Venecia, que tanto dieron que decir á toda la prensa de Italia, y las de España en donde hay suscripciones cuyos fondos, por cierto cuantiosísimos, nadie, vamos al decir, sabe dónde paran.  
 Aunque no seria difícil saberlo.  
 Pero Uops ab Uops...»

Los periódicos católicos de Alemania anuncian que un prelado italiano será nombrado Nuncio de Su Santidad en Berlin.

El Univers publica el 6 un despacho de Roma afirmando que el Papa insiste en su resolucion de establecer relaciones directas con China, á pesar de la oposicion del gobierno francés.  
 Añade que en breve serán creados cardales los arzobispos de Rennes y Revims.

De una carta de Roma que publica el Correo catalan:  
 «Un periódico masónico de Florencia ha publicado una circular del G. O. de la masoneria italiana H. Adriano Lemni 33. en la cual se excita á todos los francmasones de Italia á tomar parte en las próximas elecciones generales legislativas, recomendando principalmente, y sobre todo, que los francmasones apoyen los candidatos anticlericales que sepan y quieran libertar la Italia de los «lazos del Papado y del clericalismo» el único partido (dice la circular) contra el cual está justificado el odio. Este documento no necesita comentario»

El Diario de Lérida dice que una señora extranjera, nacida en el protestantismo fué bautizada en la Iglesia parroquial de San Lorenzo de la citada ciudad.

Lean los blasfemos y escarmenten.

En el periódico americano *Te Exchange*, léese la siguiente terrible relacion:

«Samuel Tomás, de Jenkintonvn, en uno de los arrabales de Filadelfia, daba el 14 de Enero un banquete á doce amigos suyos. Estando en la mesa, uno de los convidados exclamó: «Estamos trece, lo mismo que en la última cena de Cristo.»

Risas y aplausos acogieron estas palabras, y Tomás, llevando más léjos la sacrilega alusion, dijo: «Yo soy el Salvador, y éste (designando á uno de los convidados) es Judas Iscariote.»

En seguida, añade el periódico, dícese que tomó un pan, lo partió y distribuyó entre los asistentes, haciendo así una infame parodia del augusto Sacramento del altar. Acompañó estos actos con blasfemias tan horribles, que hasta sus mismos compañeros se indignaron. De repente se le vió palidecer, llevar la mano á la frente y quejarse de un gran dolor de cabeza diciendo: «Empiezo á creer que ésta sera verdaderamente mi última cena.» Se retiró, se metió en el lecho, quejándose de haber recibido un golpe violento en la cabeza.

Intilmente se hicieron esfuerzos por descubrir el origen del mal; pocos días despues se le encontró muerto en su lecho, con el rostro horriblemente contraído por una risa satánica y los ojos fijos con horror en un objeto invisible.»

Su Santidad el Papa Leon XIII ha ofrecido costear un magnífico cuadro en mosaico de la Santísima Virgen, con destino al nuevo retablo del templo que se vá á restaurar en Santa María de Riboll, diócesis de Vich.

La suscripción decenal abierta en favor de las universidades católicas de Lille ha producido en las Diócesis de Cambray y de Arras la cantidad de 1.400.000 francos.

Esta cifra prueba la actividad y el desprendimiento de los católicos franceses.

## SECCION RELIGIOSA.

20 Jueves.—Stos. Bernardino de Sena, Bardilio y Teodoro. Stas. Plutilla y Basila.

21 Viernes.—Stos. Valente, Secundino y Antioco.

22 Sábado.—Stos. Marciano, Casto y Roman. S. Anton, natural de esta Ciudad y patron del Seminario Conciliar. Sta. Rita de Casia.

23 Domingo 1º de Pascua.—La aparicion de Santiago.—Stos. Desiderio y Juliano.

24 Lunes.—Stos. Melecio, Donaciano y el beato Juan de Prado. Stas. Afra, Susana y Marciana.

25 Martes.—Stos. Urbano, Gregorio VII y Bonifacio IV. Sta. Magdalena de Pazzis.

Cuarto menguante.

26 Miércoles.—Stos. Eleuterio, Zacarías y Felipe Neri.

Continúa el ejercicio del mes de las Flores, en la Parroquia de S. Andrés. El Sábado pueden lucrarse en dichos ejercicios las indulgencias de la ADORACION REPARATRIZ.

## ANUNCIOS.

LA PAMA  
CONFITERIA Y COLONIALES.

—2, Plaza de la Soledad, 2.—BADAJOZ.—

Verdaderos chocolates de los RR. PP. Agustinos

La confeccion de estos chocolates obedece rigurosa é invariablemente á una antiquísima receta de los Padres Agustinos.

La mision de estos chocolates tiende al bien de la humanidad, por su virtud y excelentísima accion higiénica y reparadora.

Propagar, pues, el uso de este saludable alimento, es ineludible deber de conciencia de cuantas personas alcancen el beneficio de conocerlos.

Los cacao y azúcares que entran en la composicion de estos chocolates son de lo más superior y escogido que se produce, y así lo reconocen previamente cuantos se encargan de su venta, intimamente convencidos de la bondad y pureza del género que expenden.

Depósito exclusivo en esta casa.  
—Galletas de las familias para chocolate y te, á 2 pesetas kilo.

—El muy viejo y muy puro rom de la Cabeza del Negro.

**VENTA DE UNA CASA.—EL DIA TREINTA** y uno de este mes de doce á dos de la tarde y ante el Notario Don José Becerra Pino, Doctor Lobato número 7, se subastará la casa número 12 de la calle de San Juan, de esta poblacion, bajo el tipo de 60.000 pesetas y las condiciones del pliego que desde hoy queda de manifiesto, así como el título de propiedad, en el despacho del expresado Notario.

Badajoz 14 de Mayo de 1886.—M. B. M.

## LA ECONOMICA.

CALLE DE SAN AGUSTIN, NÚM. 47.

Colores, Anilín y Barnices.

Planchas en todas posiciones preparadas para pintar, en botes de un kilo y de dos, además por arrobes, medias y cuarto de arroba, segun nota de la casa.

Barniz alemán para suelos, á 10 reales bote de tres libras.

Cemento Portlant, azulejos y mosaicos finos.

Trozos selectos de AA. clásicos, latinos, sagrados y profanos ordenados y anotados por D. Francisco Franco y Lozano y D. Rafael Lama y Leña, catedráticos en los Institutos de Badajoz y Cabra. Hállase de venta la 2.ª edición de esta obra al precio de 7 pesetas ejemplar en la calle de San Agustín núm. 41; y en Cabra, Priego 45.

## Mangas Americanas para

regar, trasegar y para bombas de incendios, mangas de goma y de lona de hilo puro, medidas de estaño y de lata del sistema métrico decimal y baños de lluvia.

Todo se halla en el taller de hojalatería de Antonio Acosta, calle de la Sal, 12.

CON PRIVILEGIO.

## AGUA DE LEMERY

INSTANTÁNEA,

para teñir de negro ó rubio los cabellos y la barba.

Frasco 8 y 16 rs.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES.

Único punto de venta en Badajoz, farmacia y droguería de Camacho, y en las principales farmacias de Francia.

## CLEO DE LA PERSIA

DE HERRINGS Y COMP.ª—PARIS.

RESTAURADOR DEL CABELLO.

Único usado por el Zar de la Persia, la Reina de Inglaterra, el Sultan de Turquía y las damas elegantes de todos los países.

Hace nacer y crecer el cabello, fortifica la raíz dando á los tubos capilares la fuerza y vigor de la juventud.

Precio: 12 rs. frasco.—Único depósito en Badajoz, Farmacia de D. Mariano Ordóñez, Rio, 5.

## Carpintería de Federico Castilla.

Se construye toda clase de vidrieras y hierro de cristales, con cristales, á precio económico. Calle del Rio, número 8.

## Constructor de órganos.

D. Manuel María Gonzalez, ofrece sus servicios á los señores Curas párrocos y corporaciones que le honren con sus avisos.

Se reconstruyen por antiguos que sean, aumentándoles los teclados, poniéndoles toda clase de registros de lenguas á las fachadas é igual al interior, con una rebaja de precios imposibles, ó sea á mitad de los precios acostumbrados.

Se hacen secretos de nueva invencion, con los cuales el profesor sin mover las manos del teclado, pisando un solo boton hace sonar todos los registros de lenguas que esten á la fachada, ó el que guste á su voluntad, causando un efecto admirable, formando el elaro oscuro con tanta perfeccion y facilidad, como se hace en un piano.

Se ponen contras de todos calibres.

Su casa Fregenal, Ruda 9.

## LA ALIANZA

Obrador de encuadernaciones situado calle de Hernán Cortés, número 23. Se hacen trabajos de todas clases.

## GALERIA FOTOGRAFICA

## JOSÉ CAÑADA

CALLE DE LOS PADRES, NÚM. 26.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos fotográficos, sean directos ó reproducciones, desde las dimensiones más pequeñas, hasta ampliaciones del tamaño natural.

## EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ

Agrimensor y perito-tasador de tierras.

Agente del Banco Hipotecario de España, en las provincias de Badajoz y Cáceres.

Venegas, 3.—Badajoz.

Trabajos topográficos.—Mediciones, tasaciones y division de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reduccion ó equivalencia de superficies.—Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas, ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultados prácticos de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

Noticias acerca de los préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.—Gestion y realizacion de estas operaciones, adelantando los fondos necesarios para ello.—Instruccion de la forma en que se hacen y ventajas que proporcionan.—Fincas que se admiten como hipoteca, clase de estas y cuantía de los préstamos. Pago de los semestres y de las cantidades que se adelantan á cuenta del capital.—Reserva, actividad y economía.

Se arrienda, desde San Miguel próximo, á pasto y bellota la dehesa de la Natera, situada en los términos de Badajoz y la Torre, propiedad de D. Felipe Vargas y Mendoza. Los señores que quieran conocer las condiciones pueden dirigirse á D. Fernando Sanchez Arjona, en Almendralejo.—1—

## LIBROS Y PAPEL.

GRAN TALLER DE ENCUADERNACIONES de todas clases.

PRONTITUD, ESmero Y ECONOMIA.

Centro de suscripciones de Pedro Gonzalez Neira.

Se hacen membretes.

Cartas de visita y participaciones.

Soledad, 15.—BADAJOZ.

## RECLAMOS DE CODORNIZ.

En el bazar de armas de D. Antonio Covarsi, calle de la Soledad núm. 25, se ha recibido un gran surtido de reclamos de codorniz, muy buenos y baratos. Por mayor se hacen rebajas.

## RELOJERIA DE VICTOR REDONDO.

Plaza de San Juan, núm. 6, junto al café de Europa. Badajoz.

El dueño de este nuevo establecimiento tiene el honor de ofrecer al público un abundante y variado surtido en relojes de pared y bolsillo que se propone vender á precios desconocidos, garantizándolos de uno á seis años, segun la clase del reloj. Tambien se responde de las composuras que se hagan de uno á tres años.

NOTA.—Se hacen cambios, se compra plata y oro, se componen cajas de música, aparatos de telégrafo, barómetros, termómetros y toda clase de objetos mecánicos. No comprar sin ver los precios de esta casa.

## Interesante al público.

El antiguo y acreditado almacén de muebles y camas de alquiler, guitarras y abanicos, situado antes en la calle del Granada, núm. 15, y conocido con el nombre de «Viuda de Brazos y Sobrino», se ha trasladado á la calle del Pozo, núm. 6, donde espera complacer á su numerosa clientela con el esmero de costumbre y bajo la razon social de «Fernando Cabanillas y Moreno»

En dicho establecimiento se compran y venden muebles usados.

## ALMACEN DE PIANOS

órganos é instrumentos para orquestas de cuerda y bandas militares

DE

## Antonio Covarsi

SOLEDAD, 25.—BADAJOZ.—SOLEDAD, 25.

Especialidad en pianos españoles y franceses garantizados.

Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Despachos de mercancías de Portugal.—Agente de vapores para América.

Se vende la casa núm. 3 de la calle de Venegas. El encargado es el Sr. D. Antonio Rodriguez y Gonzalez, calle de S. Juan, núm. 48.